

意见——

与

——建议

旅社、宾馆不能 变相加价收费

农村会计人员 急需培训

近年来，农村中担任财会工作的大多数是初次从事会计工作的年轻人，由于缺乏专业基础知识，又没有进行过系统培训，所以，对业务生疏，工作起来很吃力还时常出差错。为此，建议有关部门应尽快组织专人对农村财会人员进行培训，以加强农村财会工作的领导和管理，使乡村财会人员真正成为农民群众管家、理好财。

(山西：费贤荣 陈文军)

近年来，发现有少数国营、集体的旅社、宾馆，对因公出差的旅客，在收取住宿费上营私舞弊、违法乱纪。为了招徕顾客，增加盈利，多得奖金，他们对顾客执行两种价格，住店时，首先问你报不报帐？凡因公出差回原单位报销住宿费的旅客，住店吃饭一律不交伙食费，他们将伙食费加在住宿费收据上回单位报销。这样的原始发票，财会人员一时也很难审查出来。

对这种损公肥私的恶劣作法，建议有关部门要立章立法，对本市本县辖区内的旅社、宾馆要作出房间等级鉴定，根据不同类型和等级，定出房间、床位的收费标准，并向旅客公布、张贴，相互监督。另外，要加强对旅社、宾馆职工的政治思想教育和职业道德教育。对查出有上述不法行为的单位，应给予经济惩罚和必要的行政处分；财会人员也要加强对各种原始单据的审查。一旦发现上述情况，应拒绝报帐，并报告单位领导对当事人进行批评教育。

四川省万县水电局 陈之龙



改革也是精神

文明建设的动力

改革是不是精神文明建设的动力呢？邓小平同志在党的全国代表大会讲话中做了这样的阐述：「改革促进了生产力的发展，引起了经济生活、社会生活、工作方式和精神状态的一系列的深刻变化。」这里，科学地揭示了改革同精神文明建设的关系。

经济基础决定上层建筑，这是历史唯物论的一条基本原理。随着经济体制改革的不断发展，一个新型社会主义经济体制将逐步建立。与此相适应，作为上层建筑的思想道德、科学文化不能不发生积极的变化。

改革引起了人们精神状态的变化。最明显的是，许多单位一旦有了较大的自主权，用责、权、利相结合的责任制代替「大锅饭」以后，很多懒人变勤了，责任心增强了，职工生活节奏加快了，时间观念和效率观念显著地增强了，开拓、创造和竞争的气氛活跃了。改革带来了马克思主义理论的繁荣。我们党在运用马克思主义的立场、观点、方法，探索改革社会主义经济体制的过程中，提出一系列的有创见的新结论。例如，关于社会主义经济是公有制基础上有计划的商品经济的理论；关于所有权和经营权可以分开的理论；关于把家庭经营引入合作经济的联产承包责任制的理论；关于物质文明建设和精神文明建设的理论一起抓的理论，等等。在新的历史条件下丰富和发展了马克思主义。改革促进了科学文化的发展。近几年，广大职工和农民追求科学、技术和文化知识的热情是前所未有的，「读书热」正在城乡广泛地兴起。

改革不仅直接促进精神文明的建设，还有利于防止破坏精神文明建设的不正之风。不论改革旧体制和完善新体制，都有赖于改革的深入进行。因此改革是防止不正之风的一个重要方面，是精神文明建设的动力。

(摘自一九八六年第八期《瞭望》论坛)